## 2011-05-18 Жизненный путь Анны Ивановны Ломакиной

Жизненный путь Анны Ивановны Ломакиной (в девичестве Томилиной) — советской женщины, коммуниста с 1944 года, медицинского работника, свято выполнявшей клятву Гиппократа, являет собой ярчайший, характерный образ поколения фронтовиков, победителей в Великой Отечественной войне.

Родилась Аня в 1920 году в селе Мартын Панинского района в семье колхозников, в которой было 11 детей. После окончания в 1935 году школы-семилетки поехала с подругой поступать в Усманский медтехникум. Сдала экзамены и была зачислена на акушерское отделение, которое закончила с отличием в 1938 году. Начала работать в участковой больнице села Гнездилово Рамонского района, а затем её перевели в Рамонскую ЦРБ. Новая жизнь на селе налаживалась, поэтому у девушки было много планов на будущее. Но их перечеркнула война.

Уже в первые часы 22 июня Анна Ивановна в соответствии с мобпредписанием была призвана в Брянский военный госпиталь, куда прибыла 24 июня 1941 года и была назначена командиром взвода медсестёр. В этот же день приказом Наркома путей сообщения было сформировано 288 временных военно-санитарных поездов (ВВСП), и Анина команда вошла в состав ВВСП под номером 1035. В каждом таком поезде были вагоны для лечения и перевозки раненых, а также вагоны для размещения медперсонала, вагон-аптека, вагон-операционная и перевязочная, вагон-кухня.

Только начали готовить поезд к отправке на фронт за ранеными бойцами - над станцией появилось несколько «мессершмидтов», которые стали бомбить и обстреливать из пулемётов стоявшие на путях железнодорожные составы. Грохот разрывов, черный дым, гарь, крики раненых... Так Аня, к счастью, оставшаяся невредимой, получила боевое крещение.

Летом 1941 года санитарный поезд курсировал по маршруту Гомель-Брянск, днем забирали раненых, а вечером разгружали их. Потом, по мере продвижения фашистов в глубину советской территории, были другие маршруты, и так — до самого Сталинграда.

Много раз поезд попадал под обстрелы и бомбежки. О себе приходилось думать в последнюю очередь, главное — спасти жизнь покалеченных советских воинов, помочь им вернуться в строй. Делала перевязки (уже после войны Анна Ивановна подсчитала, что сделала их за годы войны более 10 тысяч), ассистировала на операциях, ухаживала за ранеными бойцами, а они отвечали ей тёплым, добрым отношением, называя «наша сестричка».

В памяти Анны Ивановны, словно кадры кинохроники, отчётливо встаёт октябрь 1942 г., станция Ильинка под Сталинградом. Поезд был переполнен ранеными, поступавшими целыми партиями. Томилина сбилась с ног. Только что ей удалось втиснуть носилки с тяжело раненым солдатом в вагон-перевязочную, и начался сильнейший артобстрел. Аня почувствовала удар в правую ногу выше колена, в сапоге сразу стало мокро и горячо, от боли помутилось в голове. Так Томилина оказалась в своём поезде уже в качестве пациентки. Она категорически отказалась лечь в госпиталь, чтобы не затеряться на больничных койках и не потерять родную санчасть. А через пару недель, когда нога поджила, уже выполняла свои медицинские обязанности. Вместе с санитарным поездом в составе Второго Белорусского фронта дошла до Берлина, участвовала в штурме рейхстага и расписалась на его колонне.

Для Анны Томилиной символом Победы, перехода к мирной жизни стал концерт на ступенях поверженного рейхстага великой народной певицы Лидии Руслановой. Пробуждающаяся весенняя природа, задорное исполнение Руслановой песен и частушек, доброе, непринуждённое общение с бойцами, один из которых набросил на плечи певице свой бушлат, чтобы уберечь от весеннего дождика, оставили неизгладимое впечатление в душе фронтовички.

Маршрут милосердия Анны Томилиной отмечен боевыми наградами — медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», орденом Отечественной войны I степени.

После окончания войны Анна Ивановна работала в Берлине в составе службы, занимавшейся демонтажем и отправкой в СССР заводского оборудования, выделенного в соответствии с решениями Потсдамской конференции. Вернулась Анна в Воронежскую область только в 1947 году. Создала семью, воспитывала детей. Трудилась в Землянской участковой больнице, в больнице №3 г. Воронежа, а после выхода на пенсию — в санэпидстанции. Трудовой путь Анны Ивановны Ломакиной, равный 57 годам, отмечен медалями и почётным знаком «Отличник здравоохранения СССР».

И сегодня, по мере сил и здоровья, Анна Ивановна участвует в общественной жизни, старается помочь молодым советом и добрым словом.

## М. Ротова